

## VOA 令人厌恶“政治抹布” 亚努科维奇在俄受蔑视 恶有恶报

【阿波罗新闻网 2014-03-02 讯】

莫斯科—亚努科维奇消失了一个星期后在俄罗斯露面举行新闻发布会。但这位已被推翻的乌克兰前总统在俄罗斯不但遭人反感，无法获得尊重，更受到持各种政治观点的人的嘲讽和批评，甚至有官方背景的俄罗斯高层政治人士都公开认为，这个人已经走入历史，是一块用过并会被扔掉的政治“抹布”。

一块令人厌恶的‘政治抹布’亚努科维奇在俄受蔑视

\*倒台后首次露面没有自信\*

乌克兰前总统亚努科维奇星期五在俄罗斯南部主要城市顿河河畔的罗斯托夫召开新闻发布会。这是他一个多星期前被基辅的示威民众推翻后首次公开露面。亚努科维奇批评了美国和其他西方政府，并宣称他仍然是合法总统。

参加新闻会的许多媒体记者注意到，亚努科维奇没有自信，他无法确定俄罗斯是否仍把他当成合法总统。记者们提出的许多问题都得再重複一遍，显示亚努科维奇可能心不在焉，或是有意拖延，为自己回答问题获得思考的时间。

\*俄国人的话最‘刺耳’\*

曾参与乌克兰危机调停谈判的波兰外长西科尔斯基反驳亚努科维奇针对西方的指控。西科尔斯基指责亚努科维奇违反了当初签订的协议。他更劝亚努科维奇现在最好把更多的注意力集中在未来审判他时，他将如何回答法官和检察官们的问题。

俄罗斯媒体说，对亚努科维奇来说，西科尔斯基的话恐怕还不算非常刺耳，而最让亚努科维奇感到痛心的可能是现在收留他的俄罗斯方面的反应。

\*俄罗斯的评价：把乌克兰搞得一塌糊涂\*

新闻会结束后，俄罗斯上议院联邦委员会国际事务委员会副主席科里莫夫对官方媒体发表谈话，(亚努科维奇)这个人已经没有任何政治未来，国际上都公认他已走入历史，尽管从法理的角度看，俄罗斯仍把他当成形式上的总统。

科里莫夫的语气中充满着对亚努科维奇的瞧不起，蔑视和反感。他说，亚努科维奇已经不掌握任何实际权力。在执政的几年中，亚努科维奇摇摆不定，把国家搞得一塌糊涂，莫斯科很多具有重要影响的人现在都把亚努科维奇当成一块政治“抹布”。

\*下场可悲\*

科里莫夫说，俄罗斯曾劝告亚努科维奇不应听西方的话，但他却让西方参与调解乌克兰政治危机，并做出了承诺，结果是快步在走前南斯拉夫领导人米洛舍维奇的道路。

科里莫夫说，俄罗斯收留亚努科维奇符合所有的国际法律原则。俄罗斯也可以向乌克兰政府交出亚努科维奇，但前提条件是，乌克兰政府必须是经选举产生的合法政府，他目前对此非常怀疑。

\*虽被认为亲俄但合作不愉快同普京关系一般\*

俄罗斯政治分析人士说，亚努科维奇虽自乌克兰东部，都被外界认为是亲俄领导人，但他执政几年来同普京的关系却很一般。俄罗斯许多高级官员非常不满亚努科维奇经常说话不算数，更时常拖欠俄罗斯的天然气账单。

而相比之下，普京同在2004年亲西方颜色革命中上台的乌克兰前总理，以及亚努科维奇的政敌季莫申科的合作却非常融洽和顺利。

\*恶有恶报\*

乌克兰新政府已经启动了引渡亚努科维奇，以及其他跑到国外，曾参与镇压民众示威的前政府高级官员的程序，这批人未来将接受审判。

媒体分析注意到，俄罗斯收留亚努科维奇的提法是，同意在俄罗斯境内保护他的人身安全，但俄罗斯并未宣布向亚努科维奇提供政治庇护。这意味着如果克里姆林宫未来一旦同乌克兰新政权达成交易，俄罗斯可轻而易举交出亚努科维奇。

\*各方反感\*

无论是体制内人士，还是普京政府的反对派，以及代表各种立场的俄罗斯公众舆论，目前都充满着对亚努科维奇的嘲讽和批评。

普京反对派与基辅的示威民众相似，把亚努科维奇看成是贪官、独裁者、杀害示威者的“屠夫”、以及有前科的“罪犯”。

支持普京的人认为，亚努科维奇对待基辅独立广场的示威优柔寡断，处理不当。他出卖了自己的部下，出卖了防暴警察，出卖了几乎所有的人。

\*人品虽不好但暂时还有利用价值\*

一向为俄罗斯官方立场辩护的亲克里姆林宫政治学者马尔科夫说：“亚努科维奇出卖了投他票的选民，出卖了他的地区党，出卖了他的朋友。他更出卖了宪法赋予他的权力。但另一方面，亚努科维奇的人身安全可能也确实受到新政权的威胁，所以俄罗斯必须要收留他。”

其他一些亲官方的俄罗斯政治分析人士认为，现在的亲西方基辅新政权里没有亲俄人士。俄罗斯在乌克兰多年苦心经营的资源影响正在丧失。在没有同基辅新政权达成妥协之前，亚努科维奇还有一些用处，至少俄罗斯可打亚努科维奇牌给基辅新政权制造一些麻烦。

\*如克里米亚成立傀儡政权或能派上用场\*

还部分评论人士认为，俄罗斯可利用亚努科维奇在克里米亚成立傀儡政权，然后再拉进俄语系居民较多的乌克兰东部和南部地区加入，同基辅新政权抗衡。

但亚努科维奇星期五表示，他反对俄罗斯出兵乌克兰，反对乌克兰分裂，主张乌克兰统一。

乌克兰媒体曾报道，亚努科维奇从基辅逃出后首先抵达东部重镇哈尔科夫。他曾打算在那里动员和整合东部和南部的地区首脑另立政府，但遭到了冷遇。曾对亚努科维奇提供资助的乌克兰财阀和首富阿赫梅多夫更坚决反对乌克兰分裂，这使亚努科维奇的计划最终落空。

\***亚努科维奇腐败曝光俄官媒不留情加入合唱\***

亚努科维奇倒台后，他在基辅郊外和其他地区的豪华官邸被公开。光是他在基辅郊外官邸的勤杂服务人员的数量就超过了一千人。值得一提的是，俄罗斯主要官方媒体也大量报道了亚努科维奇的腐败奢华生活。

亚努科维奇执政几年中，他的两个儿子很快成为亿万富豪和乌克兰最富有的人。有专家统计过，亚努科维奇家族的资产能超过120亿美元。

\***冻结亚努科维奇家族海外资产\***

在目前经济危机和急需外来援助的背景下，乌克兰国会一些议员和新政府已经呼吁西方政府冻结亚努科维奇家族和其他前高级官员在海外的资产。

瑞士、奥地利和列支敦士登政府都已宣布冻结亚努科维奇和他的长子，以及其他乌克兰前高级官员的存款和资产。亚努科维奇长子在瑞士开办的一家公司也遭到了搜查。

\***否认自己是贪官\***

但亚努科维奇在新闻会上否认他是贪官。亚努科维奇说：“我在国外从未有过账户。我是个公开的人物，我的财产都公开了。所以有关我的郊外官邸的一些报道都是政治把戏。”

\***前心腹揭露内幕\***

曾是亚努科维奇政治顾问的格尔曼几天前透露，亚努科维奇拥有不幸的童年。母亲改嫁后，他的继父对他非常不好，导致他在青少年时代流落街头，后来两次被判刑入狱。亚努科维奇的经历使他内心深处充满自卑感和缺乏自信，这也影响到他的许多决策。

格尔曼说，在倒台前的一两天，亚努科维奇拒绝会晤幕僚，他仅相信他的大儿子亚历山大听他的话。

[阿波罗网](#)责任编辑：王笃若 来源：美国之音

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/0302/376332.html>

[郑重声明：新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实，也不代表《阿波罗网》观点。]